

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Lomo de vaca á la grumet.

GRAN FABRICA DE Aguardientes y Licorés

DE
ELIAS HERRERO
CONCORDIA, 7. DUPLICADO,
SANTANDER

En este bien montado Establecimiento a le-
mas de otros licores se fabrican el rico CREMA
DE CURACAO, el aperitivo ANISETTE AL-
FREDO y el sabroso ANIS TIERRUCA.
Pídanse en todos los establecimientos.

Cámara de Comercio de Santander

Se convoca á los señores Socios para celebrar
Asamblea General extraordinaria en el local
de la Sociedad á las siete de la tarde del día
1.º de Julio próximo.

Orden del día

Designación de tres vocales para la Junta de
Obras de Puerto, uno de los cuales deberá per-
tencer á la clase de Navieros ó Consignatarios.
Santander 17 Junio 1899.—El Secretario ge-
neral, Faustino Oriozola.

Eugenio de la Vega

tiene el gusto de participar á su clientela y
amigos su regreso y la apertura de su Labora-
torio Químico, Lope de Vega 15, para el día 1.º
de Julio.

No es idea nueva; pero es buena

Agrupaciones existen en Santander que,
dada su significacion y conocidos los medios
de que disponen, con ser como son benefi-
ciosas a la provincia, aun lo fueran más si
unadas sus iniciativas, las encaminaran a
hacer conocer a España toda lo que la pro-
vincia encierra.

Desde que de la vida de los pueblos des-
apareció el egoísmo de localidad; desde
que el vapor y el telégrafo facilitaron mas
ancho campo a la industria y al comercio;
desde que el anuncio y el reclamo fueron
sus auxiliares, ha pasado al estado paradój-
ico aquello de "el buen paño en el arca se
vende."

El anuncio continuo ha convertido á pel-
gares en capitalistas, a tiendas de poco fus-
te en lujosos y bien surtidos comercios, á
insignificantes fabricas en poderosas empre-
sas. El anuncio y la asociación realizan
maravillas, milagros, a veces.

¿Quién no recuerda la célebre Revalenta
arabiga? A qué memoria no acude la remem-
branza del célebre Brea y Moreno, inventor
del aceite de bellotas con savia de coco
ecuatorial? En qué lengua no surge el nom-
bre del célebre doctor Garrido que, por aque-
llos años "dulces y alegres cuando Dios
quiere," en que para ir a la Universidad
teníamos que pasar por la calle de la Luna,
era poseedor de una muy mediana farmacia?
¿Quién le dio vida a Matias Lopez, el humil-
de chocolatero? ¿Quién se la dió a Prats sino
el anuncio?

Pues bien; así como el anuncio es base
para la prosperidad del comercio y de la
industria, las provincias deben recurrir a él
si hacerse quieren conocer y apreciar debi-
damente por la nación á que pertenecen.

Este anuncio se llama exposición, y las
exposiciones son las que haciendo afluir
expositores y compradores, especuladores
y simples curiosos, ingresan en las arcas del
pueblo que las celebra cantidades que acre-
cientan su riqueza.

La celebración de una regional en nuestra
capital produciría indudablemente ópimos
resultados; y aun mas fueran, si su celebración

coincidiera con la estación en que nos favo-
recen con su presencia los que huyendo del
tórrido calor de otras regiones, vienen a
demandar sus brisas á las cantabricas
ondas.

El comercio y la industria, el obrero y el
agricultor con ella ganarian; y el pueblo y
el municipio nada perderian si acometieran
la empresa.

Cierto es que una exposición requiere
respetables gastos previos; que es fuerza
ceder gratis el terreno para las instalaciones,
y gratis facilitar el agua necesaria para la
alimentación de las maquinas y calderas
expuestas que hayan de funcionar, y acaso
gratis los pastos para el ganado que al cer-
tamen concurra, y que habrá de erigirse
edificio *ad hoc*; pero todos estos gastos com-
pénsalos con creces las entradas en la expo-
sición y los beneficios que con ella habra de
recibir la capital.

Una exposición regional abierta á los
productos de la región, y á la que se invite
a concurrir á las limitrofes; una exposición
en que los productos naturales se codeen
con los del talento, en que el arte pictórico
se dé la mano con el agrícola, y la minera-
logia con la industria, y el trabajo con la
ciencia, honra y enriquece al pueblo que la
apadrina.

Ella serviría para apreciar debidamente la
altura intelectual a que la provincia se en-
cuentra en los diferentes ramos del humano
saber; ella demostraria la bondad de los
productos naturales de la región; merced á
ella se vería si és nuestra riqueza pecuaria
digna de competir con cualquiera otra; si la
ciencia no nos es extraña; si nuestros méto-
dos de cultivo no son la heredada rutina; si
es ó no rica nuestra fauna; si es ó no nues-
tra industria capaz para afrontar la compe-
tencia...

Una exposición diera á conocer el precia-
do mineral que nuestro suelo oculta; las
excelentes maderas que nuestros bosques
proporcionan; la riqueza pecuaria que nues-
tras praderas mantienen; los privilegiados
cerebros que produjo la provincia; las salu-
tíferas aguas que de su suelo brotan; lo ex-
quisito de sus productos hortícolas y agrí-
colas; lo inmejorable de sus mantecas y
quesos...

Cámara de Comercio tiene la provincia y
al comercio le interesa dilatarse; Liga de
Contribuyentes hay en ella, interesada como
el que mas en la prosperidad de la región;
no esta el Ayuntamiento compuesto de ton-
tos que no puedan apreciar las ventajas que
traen consigo las batallas de la inteligencia,
y del arte, del comercio y de la industria, ni
la Diputación es amasijo de indiferentes ha-
cia todo cuanto puede tender al mejora-
miento moral, material é intelectual de la
provincia cuyos intereses les estan enco-
mendados...

Maduren de común acuerdo la idea, den-
la forma, llévenla á la práctica, y Santander
debera a su mancomunado esfuerzo apare-
cer ante los ojos de España tal cual es; digna
de ser mirada con preferente atención
por su ciencia, por sus artes, por su comer-
cio, por su industria y por su agricultura.

NO ES POSIBLE

España fué en otros tiempos la nación de
las grandezas, hoy es la nación desvalida,
atada al carro triunfal de pueblos que, si no
la fuerza del derecho, representan el derecho
de la fuerza. España, la patria de insignes
guerreros, que subyugaron al mundo ente-
ro, ha perdido su esplendor colonial y es
jugete, en el interior, de ambiciosos insa-
ciables, entronizados con cínica desvergüen-
za al amparo de la impotencia del pueblo,
desagrado é indiferente a todo mal, sea de
la magnitud que fuere. Y aquellos tercios
heróicos, y aquellos varones fuertes que pe-
dian cuentas a los mismos reyes, y aquellos
codigos de libertad, de hidalguia y de no-
bleza por que se regian los pueblos españo-
les, ya desaparecieron, ya pertenecen a un
pasado, que no podemos recordar sin sentir
una comezon desagradable, una vergüenza
horrible. Lo hemos perdido todo y con la
misma facilidad con que todo lo ganábamos

antes: nuestra escuadra fué deshecha en
unos cuantos minutos, sin lucha, sin honor,
huyendo á toda maquina, sin que sus jefes
fueran movidos por las ansias de inmolarse
por la honra de España, como Churruca;
nuestro ejército depone las armas obede-
ciendo órdenes del gobierno, é ignorando
que la dignidad de la patria está por encima
de las conveniencias de un jefe de partido,
y que hay órdenes que deben desobede-
cerse.

Y hoy, despues del desastre tremendo, no
queremos ó no podemos levantarnos para
recabar de los pueblos extranjeros, que nos
miran con desprecio, un poco de considera-
ción que nos permita reconstituir nuestra
historia interrumpida y adquirir un porve-
nir digno de nuestra raza, que ya, por lo
visto, no es la indomable que venció en Las
Navas y en Otumba, en Salado y en Pavia.
Lo sabemos de sobra: las naciones tienen
periodos de grandeza, y despues de vida
exuberante decaen y mueren; así la inmor-
tal Atenas perdió sus poetas y sus guerre-
ros y Esparta su supremacia militar y el
Oriente la suya civilizadora y Roma dejó
de ser dominadora para ser dominada por
los barbaros. Pero caída tan rapida y des-
consoladora como la nuestra no tiene prece-
dente histórico. Grecia sucumbe en Leuco-
petra ante el empuje de los romanos á qui-
enes vencida vence por el arte de sus grandes
hombres. Nosotros derrotados vergonzosa-
mente ¿a quién vamos a vencer por medio
de nuestra cultura y civilización? Al perder
Roma su imperio no sucumbe como ele-
mento histórico de trasformación social, y
los pueblos septentrionales que sobre los
restos del gran imperio constituyen nuevas
nacionalidades, toman de Roma fértil savia
que les nutre y vigoriza. Nuestra desdichada
España nada puede ofrecer a los vencedores
como no sea miserias morales, mercachifles
políticos, generales manchados de lodo, gen-
tuza acaparadora, grandes debilidades, el
recuento de millares de víctimas sacrificadas
despiadadamente a la torpe avaricia que
ha corrido las entrañas de nuestro pobre
pais. Nos contemplan las naciones con des-
precio y tienen razón; porque los pueblos
que no saben sucumbir con dignidad no
pueden vivir con consideraciones. El eco de
cien generaciones bendice a Sagunto y Nu-
mancia; la célebre *venganza catalana*, con
ser matanza horrible de hombres, consti-
tuye una página gloriosa de la historia; y es
que el derecho y el honor, cuando los pue-
blos le defienden con heroísmo, glorifican a
los vencidos por la fuerza bruta que no
resuelve ningun problema social.

* * *

Hablar de regeneración en nuestro pais
es hablar de un absurdo, mientras haya
tantas nulidades entronizadas y tantas per-
sonas que quieren saciarse con los restos
del festin nacional, aun á trueque de con-
vertir en trapo la hermosa bandera de la
patria. Un pueblo que ha perdido la virili-
dad y el sentido moral, no es digno de la
libertad, que enaltece, dignifica y regenera.
Y estamos los españoles tan dejados de la
mano de Dios, que pretendemos hasta rom-
per nuestra unidad nacional, haciendo peda-
zos nuestro territorio, despues de haber
permitido que jueguen con nuestra honra
los muchos vampiros que han medrado con
nuestras desdichas.

Fermin B. Zubeldia.

Treinta Jornadas

Volumen de 524 páginas.—Autor, Manuel
García Obregón.—De venta, Correo 10.
—Precio, 4 pesetas.

Nada tengo de Aristarco y nada de Zoilo;
cuando juzgo ha, olo valiéndome del senti-
do comun, sexto de los que me dió Natura-
leza; pero absolutamente imparcial en mis
juicios, gústame decir la verdad por dura
que sea.

No conozco al autor de *Treinta jornadas*;
literariamente no me suena su nombre ni
prologado le he visto en periódicos ni revis-
tas; pero puedo afirmar que la obra me ha
gustado, que el lenguaje agrada y que tiene

felices ocurrencias aunque á veces mezcle
sueños con realidades.

En un ingénuo prólogo hace aparecer
una modestia que no por no ser cierta le
honra menos; y digo que no es cierta por
que el autor en el transcurso de la obra re-
vela haber leído, haber estudiado mucho; y
el que estas condiciones reúne debe dejar á
un lado esa desconfianza en la propia sufi-
ciencia, y, con claridad y sin ambages, decir
al público: Nunca hube pujos de escritor; sin
embargo, ahí va lo que yo sé hacer. Júz-
galo, como quieras, aprécialo como te dé
gana; pero te lo doy, por que es bueno.

En facil prosa, tan castiza como festiva,
narra su viaje Jeteriéndose en Pau á recor-
dar los hechos que á Enrique IV condujeron
al trono y á Francia por el camino de su
preponderancia, y soñando ante Tolosa con
aquellos tiempos en que los trovadores y
las damas hacian de ella centro del amor y
la poesia ó los dominicos parrilla para here-
ticos albijenses.

Al penetrar en Italia, lamenta al arribar
á Vintimiglia el saqueo aduaneril de que es
objeto, y en Génova demuestra lo familia-
res que lo son la historia y literatura ita-
lianas.

En la descripción de la Torre de Pisa ha-
ce gala el autor de sus conocimientos me-
cánicos, probando con su negativa que los
posee, y llega á Roma soñando, que es mala
costumbre en el que viaja.

La descripción artística de la Ciudad
Eterna, descripción admirablemente hecha;
trabajo literario de primer orden que revela
en el autor conocimientos artísticos sufi-
cientes para juzgar lo que vé y admira,
ocupa 154 páginas de la obra, páginas que
se leen con gusto, de un tirón, y en las que
no faltan recuerdos de la madre patria y se
aventura profecía que el tiempo ha conver-
tido, no se si para fortuna nuestra, en rea-
lidad.

Nápoles, el Vesubio, Pompeya, Florencia,
Venecia, Milan, Berna, Ginebra, son las re-
corridas por el viajero despues de Roma,
y todas ellas consideradas por él bajo el
punto de vista artístico, terreno para mi
vedado; pero sí me place hacer constar que
las descripciones del señor García Obregón
son de las que agradan: nada tienen de
soporíferas y gusta la parquedad que en el
tecnicismo se observa.

En resumen, *Treinta jornadas* constituye
una verdadera *tournee* artística; bien escrita
y excelentemente pulimentada.

Y soy sincero.

El Chico de la ventera.

Santander Industrial

Continua *El Liberal*, de Madrid publi-
cando sueltos referentes á la industria de
Santander.

En el número llegado antes de ayer en-
contramos el siguiente que con gusto repro-
ducimos:

Dice así:

DON ATANASIO ANAVITARTE
CONSTRUCTOR DE CARRUAJES

En la capital de la Montaña, calle de Bur-
gos, número 45, estan los talleres de cons-
trucción de carruajes de don Atanasio
Anavitarte, hermano del difunto don Ana-
cleto, socio que fué de otra casa de la mis-
ma industria, y en la actualidad el don
Atanasio, jefe y propietario del taller que
lleva su nombre, donde se fabrican carruajes
de lujo y de medio lujo, charretas de dos y
cuatro ruedas, vis a vis, victorias, faetones,
coches de servicio público y para el comer-
cio y la industria.

Ocupa la fabrica una extensión de 8.000
piés cuadrados: en la planta baja estan to-
dos los talleres de carpinteria, desde donde
pasan á la herreria, instaladas independien-
tamente.

Por medio de un ascensor suben los car-
ruajes a los talleres de guarnecido y de
pintura, y el último baño se da en un cuar-
to-estufa, con lo que el trabajo resulta mu-
cho mas perfeccionado. Mantiene esta fa-
brica mas de 30 operarios, y en la actuali-
dad está ocupandose en la construcción de

automóviles, en la que seguramente es el primer taller que trabaja en España.

La instalación de la fabrica, lo moderno y perfeccionado de su maquinaria, y el gusto que distingue al señor Anavitarte, de que ya dió pruebas en la construcción de la estufa de don Tomás Horga, hacen que la construcción de coches de Anavitarte tenga legítima reputación en la región y en la provincia, y que reciba muchos é importantes encargos de toda España.

Este taller recibe encargos de los clientes de fuera de Santander, que despacha con gran celo, y se encarga tambien de la reforma de carruajes, en los que, como en la construcción, hace obras muy notables.

Sección de noticias.

JUAN DE LA PEDRAJA

Especialista en enfermedades de los ojos. Horas de consulta de 10 á 1 de la mañana y de 3 á 4 de la tarde.

HERNÁN-CORTÉS, 8, 2.º

ADVERTENCIA

Rogamos á cuantos señores suscriptores de fuera de la localidad se encuentren descubiertos con esta Administración, se sirvan cancelar sus cuentas con la misma, pues de este modo se nos irrogan grandes perjuicios.

La dirección general de Aduanas ha demostrado una actividad inimitable al acabar de publicar la estadística oficial de nuestro comercio de cabotaje durante el año... 1897.

Las entradas fueron 725 millones de pesetas y 759 1/2 la salida.

El movimiento de navegación representa una entrada de 13 836 en lastre, y en total 16 671 vapores con 9 415 millones de toneladas.

En la salida figuran 12.294 vapores con carga y 4.023 en lastre.

La marina de vela tomó parte en el comercio de cabotaje con 41.391 buques.

En la sesión celebrada antes de ayer por el Ayuntamiento se acordó que el representante de la Empresa de la plaza de toros reclame al ramo de Guerra la cantidad necesaria por los desperfectos que ocasionó en aquel edificio la guarnición de esta plaza cuando estuvo allí alojada.

La desgracia parece ensañarse en la familia de nuestro convecino y querido amigo, don Eustasio Sierra.

Después de la pérdida de dos nietos, que eran su encanto, el último que le quedaba, Germano Salcedo Sierra en el que habían concentrado todo su cariño madre y abuelos, falleció el miércoles tras larga y dolorosa enfermedad.

Acompañamos á nuestro amigo y á su apreciable familia en el justo dolor que les embarga.

Se encuentra en esta ciudad el exdelegado de Hacienda de la provincia, don José Joaquín de Urrengoechea, que acaba de regresar del Archipiélago filipino, donde en la provincia de Pangasinan-Lingaven ha desempeñado el cargo de Gobernador civil. Reciba nuestra bienvenida el señor Urrengoechea.

TRIBUNALES.—He aquí las vistas de las causas que han de celebrarse en la Audiencia provincial durante la próxima semana.

Sala primera.

Día 26.—Causa procedente del Juzgado de Cabuérniga contra Encarnación Sanchez Perez, por hurto de frutas; defensor señor Saro.

Día 27.—Idem del de Potes contra Roberto Antonio Rodriguez Gomez, por lesiones á León Garcia; defensor señor Lama.

Día 28.—Idem del de esta capital contra Froilan Fernandez Diaz, por resistencia á un guardia municipal; defensor señor Ruano.

Día 30.—Idem de el de Cabuérniga contra Teresa Cuesta Sánchez, por abandono de un recién nacido; defensor señor Mazarrasa (don A.)

Día 30.—Idem del de San Vicente contra Fermín Sánchez San Emeterio, por hurto de una vaca; defensor señor Ruano.

Sala segunda.

Día 26.—Causa procedente del Juzgado de Reinosa contra Santos Fernández Garcia;

por incendio de un monte; defensor señor Bengoa.

Día 27.—Idem del de idem contra Antonia Aguado Pulgar y Margarita Rasilla, por robo de carne y efectos; defensores señores Parets (don Buenaventura) y Wunchs.

Día 30.—Idem del de Villacarriedo contra Antonio Fernandez Díez, por injurias á Guillermo Sáenz y familia; querellante señor Gómez Collantes y defensor señor Elvira.

Señor Alcalde. Las calles más céntricas de la población efecto de la desnivelación de losas y adoquines, se convierten en una sucesión de charcos que nada tienen de urbanos.

¿No habria medio de evitar esto, así como que las canales adosadas á las fachadas no viertan sobre las aceras y sí por bajo de ellas como esta ordenado?

En las oficinas del regimiento de Infantería Reserva de Santander, se interesa la presentación del soldado Juan Bautista Fernandez, que sirvió en el II.º batallón de artillería de Plaza, para enterarle de un asunto que le interesa.

Antes de ayer se reunió la Junta directiva de la Cámara de Comercio, y en telegrama dirigido al Presidente del Congreso, *El Imparcial* y señor Paraiso, Presidente de la Asamblea de Zaragoza protesto enérgicamente contra los nuevos recargos que en el proyecto de presupuestos aparecen.

Es un hecho la supresión del servicio directo de Correos á Santander.

La prensa de la capital ha cumplido y cumple con la obligación de censurarlo como se merece

Ahora, á la Diputación y al Ayuntamiento, á la Cámara de Comercio y á la Liga de Contribuyentes corresponde obrar. Y obrar con energía.

El domingo se celebrarán seis hermosas peleas de gallos en el circo gallístico de la calle de Padilla.

Antes de ayer por la tarde una agraciada jóven de 17 años de edad, llamada Fermína Menerdez Sarabia, propinó siete puñaladas en la calle de Gravina á Carolina Gutierrez, viuda y de 40 años.

La agresión fué debida, según declaración de la Fermína, á falsos testimonios que la Carolina le imputaba, y que no pudiendo castigarla de otro modo se había valido de aquel medio.

La herida fué curada en la casa de socorro, de primera intención, y después trasladada á su domicilio.

La agresora pasó á la carcel, donde se la tomaron las declaraciones correspondientes.

Se encuentra en el balneario de Puente Viego el Director general de la Guardia civil Excmo. Sr. D. Antonio Daban.

Ayer hizo 33 años que se sublevaron en Madrid las fuerzas de artillería que estaban alojadas en el cuartel de San Gil.

Como muchos montañeses que servían en aquella arma murieron en las calles uños, y fusilados los mas, dedicamosles este recuerdo, rogando al Todopoderoso se haya apiadado de sus almas.

Ya es un hecho la desaparición de la Estación de Biología marina establecida en el Sardinero.

Así se lo ha comunicado el ministro de Fomento al diputado por esta circunscripción señor marqués de Hazas.

A Santander siempre le sucede lo mismo, por *manso*.

Le han ido mermando todo lo que antes poseía, incluso el Astillero donde se hicieron los principales buques de la antigua Armada, la fabrica de cañones de la Cabada y.... un día es posible que le borren del mapa, con lo que ganaríamos no poco.

Si este centro científico hubiera existido en Barcelona, Valencia ó en Gijón, seguramente hubiera sido respetado.

El Ayuntamiento ha acordado ceder gratis los terrenos necesarios en la zona de ensanche de Maliaño para la construcción de una iglesia.

Es probable que dentro de poco tiempo den comienzo las obras para la edificación del templo citado.

La Junta directiva de la Cámara de Comercio, en cuyo poder se hallan ropas y

efectos que devolvió la Administración Militar de los que la caridad de nuestro pueblo puso á su disposición para instalar el hospital de María Cristina, se propone disponer de ellos evitando se destruyan en el almacén dedicandolos á diferentes fines benéficos públicos.

El señor Piñal y algunos otros señores de la Comisión nombrada para ventilar el asunto de la dársena visitaron ayer los terrenos de la zona de Maliaño próximos á la estación del Norte, con objeto examinar el sitio en que puede ser colocada la estación del ferrocarril de Santander á Bilbao,

A las seis de la tarde de hoy celebrará sesión ordinaria la Junta directiva de la Liga de Contribuyentes de esta ciudad.

Por el ministerio de Fomento se ha autorizado á los directores de los Institutos de segunda enseñanza para admitir á examen de ingreso en la misma, durante el mes actual, á los alumnos que lo soliciten de su autoridad, en el caso de que las causas por ellos alegadas justifiquen la necesidad de la petición; entendiéndose que dicho examen, por su carácter de anticipo del de septiembre, no da derecho á otro segundo de quedar suspenso el examinando, y siempre que los alumnos á quienes corresponda esta soberana disposición prueben haber cumplido los diez años ó cumplirlos antes del 1.º de octubre próximo venidero los que hagan matrícula ordinaria, y del 1.º de noviembre siguiente los que se matriculen en el plazo de la extraordinaria.

Pasado mañana, como de costumbre tocará en la Alameda del Sardinero la banda municipal, de cinco á siete de la tarde.

En el próximo número publicaremos un artículo titulado *La Campaña del Maestrazgo*, original de nuestro corresponsal madrileño, *Candela*, y que se refiere á la última producción del notable escritor señor Perez Galdós.

Ha sido nombrado práctico de número de este puerto y desempeñara la plaza vacante que existe don Moisés Quintero que ocupaba el primer lugar entre los aspirantes examinados.

El Comandante de Marina nombrará práctico suplente número 2 don Maximino Muñiz.

Con motivo de la festividad del día, mañana y pasado habrá trenes de recreo entre Santander y Bilbao.

Saldrán de este último punto á las siete de la mañana y regresarán saliendo de Santander á las 6,15 de la tarde.

Según un periódico local un día de estos recibirá nuestra Diputación una circular de la de Valladolid rogándola abra suscripción en favor de los damnificados por la inundación de San Pedro de Latarce.

Esta mañana dieron principio los obreros que se ocupan en los trabajos del nuevo trozo del boulevard del muelle á la colocación de los árboles que han de adornar aquel paseo.

Por cierto que nos han parecido bastante buenos y es de creer que para el próximo año proyecten la sombra suficiente para resguardo del sol.

Para mañana á las once, con el fin de tratar del examen y aprobación de los presupuestos, ha sido convocada la Junta de asociados del Ayuntamiento.

En las ternas por el tribunal de oposición á Notaria ha sido incluido en primer lugar en la de Santander don Juan Arregui Garay.

El señor Piñal acompañado del arquitecto municipal, de los señores Jado, Gomez y secretario del Ayuntamiento, visitó ayer tarde al ingeniero jefe de la provincia señor Riquelme y al de las obras del puerto señor Grinda con objeto de tratar con ellos la cuestión de la dársena, los cuales ofrecieron su apoyo al señor Alcalde.

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Villacarriedo, dotada con el haber anual de 999 pesetas.

Los que deseen ocuparla presentarán sus solicitudes por el término de quince días.

Mañana, día de la Natividad de San Juan Bautista, se celebrará en el inmediato lugar

de Monte la fiesta religiosa que en tal día se celebra todos los años, y á la que concurren multitud de gentes, convirtiéndose aquel sitio en romería, y el domingo próximo se celebrará, si el tiempo no lo impide, la romería general de San Juan, como se viene celebrando todos los años, el domingo siguiente, desde que desapareció la fiesta de este santo.

PLUTARCO MONTAÑÉS

Obra nueva en publicación

Se ha puesto á la venta el tomo primero al precio de UNA PESETA, en la imprenta de este periódico.

El uso del Callicida Escrivá para la curación de los callos aumenta tan prodigiosamente, que su autor, el farmacéutico don J. Escrivá de Barcelona (Fernando VII, 7) apenas si puede servir los numerosos pedidos de los farmacéuticos de España, que lo venden á 6 reales el frasco.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

En los hospitales donde se dedican al tratamiento de enfermedades de los niños, encontramos á menudo casos muy notables de curación, obtenidos con la Emulsión Scott.

Cartas que recibimos de médicos de estas distintas instituciones, demuestran el alto grado de aprecio en que se tiene la Emulsión Scott, revelando además el extenso campo de este remedio en las enfermedades de los niños.

Notamos que la Emulsión Scott es administrada á todos aquellos niños que evidentemente parecen sufrir por falta de vitalidad, y observamos también con gran satisfacción, los muchos efectos benéficos de la Emulsión Scott en los casos extremos, tales como Escrófula, Demacración, Fiebres intermitentes

y otras enfermedades extenuantes. Los médicos atribuyen la mayoría de las enfermedades de los niños á un estado de depauperación causado por insuficiente asimilación del alimento.

En las digestiones difíciles, tan frecuentes en los niños, la Emulsión Scott es de gran resultado, y es una gran preparación ideal para los niños que crecen con dificultad.

La Emulsión Scott es tan agradable al paladar, que gusta á los niños, y esto hace que su administración sea fácil, y además de esto, se digiere y asimila con tanta facilidad, que nutre, da carne y fuerza aun en los casos en que toda otra forma de alimentación es inútil.

El Dr. D. Manuel Vázquez Garcia, de Sevilla, dice:

CERTIFICO: que tanto en el hospital como en mi clientela particular, vengo desde hace tiempo empleando la Emulsión Scott en el tratamiento del raquitismo en los niños, en el lupus y enfermedades de la piel de naturaleza escrofulosas, en la bronquitis y otras afecciones del aparato respiratorio con resultados muy satisfactorios, habiendo en la mayoría de los casos, notado curación completa, y en los otros verdadero alivio.

Tengo en tratamiento un enfermo de tuberculosis que hace uso de dicha Emulsión, y desde que la toma (1 mes) han mejorado mucho sus fuerzas.

Animado por sus buenos resultados seguiré recomendándola con preferencia á otros similares.

Y para que conste, lo firmo en Sevilla á 1.º de Febrero de 1896.

DR. MANUEL VÁZQUEZ. Un frasquito de prueba será enviado gratis á quien lo pida á Don Carlos Marés, 427, calle de Valencia (Barcelona), acompañando 75 centimos en sellos de correo para pago de franqueo.

BOLSA

MADRID

Deuda 4 % interior al contado...	62 00
Id. 4 % exterior.....	68 10
Id. 4 % amortizable.....	69 25
Billetes de Cuba de 1886.....	69 00
Id. id. 1890.....	59 00
Acciones del Banco de España..	409 00
Compañía de Tabacos.....	287 00
Obligaciones de Aduanas.....	91 85
Id. de Filipinas.....	75 00
París á la vista.....	22 25
Londres á la vista.....	30 72

COTIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Deuda al 4 por 100 interior, D 62'25	
Acciones Abastecimiento de Aguas 120	
Obligaciones del ferrocarril de Alar	
Santander 112'50	
Santander 22 de Junio de 1899.—El Ad-	
junto de turno, Herminio Lastra.	

DIA 22
62 00
68 10
69 25
69 00
59 00
409 00
287 00
91 85
75 00
22 25
30 72

Despachos telegráficos.

Madrid 22

En el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de la Reina, el señor Silvela dio cuenta de los sucesos políticos y económicos ocurridos últimamente. Refiriéndose a la resistencia al pago de los impuestos que se nota en provincias, dijo que la resistencia era más bien superficial que profunda, puesto que proviene de industrias muy florecientes.

El ministro de Estado dió cuenta de un telegrama del Gobierno leman en el que dice que aprobado el tratado con España para la venta de las Carolinas, Marianas y Palaos, tiene el Gobierno español a su disposición los 25 millones de pesetas estipulados como precio de las mencionadas islas.

Se leyó la nueva combinación de gobernadores, y se puso á la firma de la Reina el decreto autorizando al Gobierno para presentar á las Cortes el proyecto de ley fijando las fuerzas de mar y tierra para el próximo año económico.

Para quitar el mal efecto producido por las declaraciones hechas en sentido regionalista por el ministro de Gracia y Justicia, el señor Silvela asistirá esta tarde á la sesión que celebre la Alta Cámara.

Han fondeado en Las Palmas, Gran Canaria, el acorazado *Pelayo* y los torpederos *Rayo*, *Azor* y *Ariete*. El *Rayo* se dirigió al varadero, donde se le harán reparaciones.

Un despacho de Santiago de Cuba dice que está produciendo tales estragos en el ejército americano de ocupación la fiebre amarilla, que en las 24 últimas horas habían ocurrido catorce invasiones seguidas de otras tantas defunciones.

Mañana será pasado por las armas el soldado Pacheco.

El general Lachambre ha declarado que no es amigo del general Polavieja.

Se ha reunido hoy el Consejo del Banco de España y ha acordado elevar una exposición al Gobierno contra los proyectos de Hacienda que afectan á aquel establecimiento.

Un despacho de París dice que en aquella capital se da por segura la formación de un Gabinete presidido por Waldeck Rousseau.

Sigue en el Congreso la discusión de las actas de Barcelona, en la que el señor Sol y Ortega sostiene su validez.

Intervienen varios oradores y el conde de Romanones dice que cree que algunos diputados catalanes vienen á defender el regionalismo, contra lo que protestan los señores Lledó y Cucurella diciendo que son españoles y sobre todo defienden la unidad de la patria.

En el senado el señor Fernando González pronunció un hermosísimo discurso.

Dice que considera peligrosa para la unidad del Estado á los señores Polavieja y Durán y Bas, y que el desastre nacional se debe al actual régimen, y principalmente á los directores de la política.

Refiere la historia de las gestiones practicadas por los Estados Unidos para adquirir las Antillas y dice que el día que mataron en Cuba á Narciso Lopez surgió la primera estrella solitaria y el día en que se fusiló á Rizal perdimos las filipinas.

Un telegrama de Manila dice que los tagalos estan acampados en los cerros inmediatos á Imus y que muchos de ellos se dirigen á Bay.

Los yanquis sufren atrocemente, los insurrectos rehuyen los combates y las mujeres de Cavite han escrito á Ottis diciéndole que están dispuestas á combatir si mueren los hombres.

El periódico filipino *La Independencia*, excita á la continuación de la lucha.

Dícese que ha capitulado la guarnición de Baler.

Con objeto de cambiar impresiones se han reunido los que componen la comisión de las Camaras de Comercio, en vista de las respuestas que se reciben de las Camaras de las provincias, acerca de los nuevos presupuestos.

Hoy se ha celebrado la cuarta sesión de la Asamblea republicana, en la que se nombró el Directorio, que lo forman los diputados de la minoría republicana con los señores Muro, Labra y Salmerón.

El ministro de Hacienda ha llevado esta tarde al congreso la fórmula en que se traducirá el dictámen que consiste en pagar el cupón próximo, la supresión de las amortizaciones y el impuesto sobre las utilidades.

El sacerdote don Cruz Ochoa ha manifestado en el Senado que en síntesis, el único fracasado en España ha sido el régimen constitucional y precisa cambiarlo.

El Liberal de hoy dice que todavía no se han aprobado los presupuestos y que ahora tiene la palabra la Nación, que seguramente sabrá defender con energía sus derechos.

El Imparcial le parece bien el impuesto sobre las utilidades, pero sin embargo cree que debía haber mas equidad en lo que se refiere á los sueldos pequeños, haciendo notar que mientras los modestos empleados de empresas particulares pagaran un 5 por 100 de sus reducidos sueldos, los capitanes y tenientes del ejército solo pagaran un 3 por 100.

Toda la prensa pública telegramas de Cámaras de Comercio, Corporaciones y Sindicatos protestando contra los presupuestos estando conformes en que con los medios de vida de hoy es imposible pagar los nuevos impuestos.

Los empleados de las empresas de ferrocarriles, considerando excesivo el impuesto sobre sus sueldos, no muy fuertes se propo-

nen llevar á cabo actos de resistencia para oponerse al pago de aquel

Dicen que están dispuestos á toda resistencia.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA," por León Loty.

Sopa de pescado á la zamorana

A «Una granadina hacendosa» que me ha pedido una receta de sopa de vigilia. En abundante agua sazónada hará usted hervir, señora mía, cantidades iguales de merluza, congrio, salmón y lenguado. Cuando todo esté cocido, limpia usted de espinas los pescados y los pasa por un cedazo; al puré que resulta le agrega el caldo obtenido, en cantidad suficiente para que aquel quede sueltcito. En una sopera ancha y poco honda pondrá usted rebanadas delgaditas de pan francés y sobre ellas verterá el puré preparado. A los tres minutos agrega usted ruedas de huevos duros y la superficie la cubre con raspaduras de queso parmesano ó manchego, y sin pérdida de tiempo, á la mesa.

«Puding» de sémola al pastel

En una cacerola se pone á hervir un litro de leche, y cuando ésta cueza á borbotones, poco á poco y sin cesar de menearla, se va echando en ella sémola italiana muy fina, para formar una masa algo consistente. Cuando esté cocida se retira del fuego y una á una se le agregan siete yemas de huevos, ligándolos bien, y después tres cucharadas grandes de buen ron, y, por último como 100 gramos de pasas de Corinto puestas una hora artes en remojo. Con tal mezcla se rellena un molde de flan preparado con azúcar tostada, y por espacio de diez ó doce minutos se tiene en horno fuerte. Se sirve tan pronto esté frío.

Prohibida la reproducción.

BAÑOS DEL SARDINERO 1ª PLAYA

QUEDAN ABIERTOS AL PÚBLICO
El tranvía de vapor al Sardinero hace servicio desde las ocho de la mañana.

SE VENDE papel viejo de periódicos en esta imprenta.

Ferrocarriles de Santander á Bilbao

Desde el día 1.º de Julio próximo se pagarán en los Bancos de Bilbao y del Comercio de esta villa y en Santander en las oficinas de la Compañía, Muelle 13, los cupones de sus obligaciones.

Vencimientos 30 de Junio 1898 de Santander á Solares y 1.º de Julio próximo de Santander á Bilbao y Cadagua.

Bilbao 20 de Junio 1899.—El Presidente del Consejo de Administración, Victor Chávarri.

LA INDUSTRIAL
FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS Y PIEDRA ARTIFICIAL
DE
Venancio Valderrama
Burgos, 39 y 41, Teléfono 165
SANTANDER

Esta fábrica es la más grande y antigua del Norte de España y tiene un extenso catálogo ilustrado con más de 400 dibujos, más otros que no figuran en el mismo. Los colores del mosaico son seguramente los más vivos que se conocen, y en cuanto á su solidez, lo acredita la preferencia que tiene sobre los de otras fábricas.

NOTA.—El propietario y director de *La Industrial* ha sido el primero que ha establecido esta industria en Madrid, Valladolid y Santander, pudiendo muy bien decir que varias de las que existen en el Norte de España se han creado después, tomando algunos de sus operarios.

LICDO, RAMON MASFORPOLL GARCIA ABOGADO

Se ofrece en el ejercicio de su profesión: admite poderes para la administración de fincas urbanas: se hace cargo á la vez de gestionar y hacer que se expidan cuantas partidas de nacimientos, matrimonios y defunciones se soliciten.

Dirección, Paseo Cristina 23.

SANTIAGO DE CUBA AGUSTIN CUE PROCURADOR, Libertad, n.º 10.

CICLISTAS si quereis salir victoriosos montar máquinas VICTORIA

En la inauguración del velódromo del «Club Ciclista Montañés» celebrada con las carreras de 30 del próximo pasado Agosto y 4 de Septiembre, la VICTORIA salió triunfante en cuantas carreras tomó parte.

Fernando del Río, sobre bicicleta VICTORIA, gana el Campeonato provincial y local. Parra, con su VICTORIA, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros. Representante para el Norte de España,

JUAN PARDO—Alameda 1ª, 16—SANTANDER
Accesorios y reparaciones

—Y el rico?
—Ya le verás esta noche.
—¡Oh! infame! infame! infame! No tendré piedad: le mataré!
Y el mendigo, al decir esto, irguiéndose y levantando los puños allí, junto á la hoguera, cuyo humo ennegrece su semblante, parece una hiena en la cavernosa obscuridad de su escondrijo, pronta á devorar con ansia al extraviado viajero que se presente ante sus ojos.

V

«Tú eras muy niño; y tu duelo era sólo no hallar pan!»

Con dolorida entonación, que llega al alma del mendigo, y le hace retorcerse de cólera, como si sufriera en el corazón la mordedura de una víbora, el de la blusa dice:
—Durante algún tiempo después de aquella infausta noche, nada en los pueblos del valle pudo revelar el abominable suceso. ¡En otras poblaciones era donde una pobre mujer llamaba de puerta en puerta, implorando anegada en lágrimas una limosna, para alimentar al niño que, revuelto en miserables trapos de diferentes y raidas telas, llevaba la triste colgado á su cuello, desde el alba hasta la noche!
«Y el niño fué creciendo; y casi desnudo y

—Desgraciada eres, pobre moza,, contestó con equivocada piedad el rico joven: «desgraciada eres; pero ¡vaya! no te aflijas. Pareces buena, eres hermosa y... Mira: yo soy muy rico. Vivo.. no en aquel pueblo que ves: allí no voyas: yo vivo en otro pueblo, que hay no lejos, á la mano derecha según vas, subiendo por la margen del arroyo y atravesando un bosquecillo de álamos. Toma este poco de fiambre, que habia yo traído por si me daba la humorada de ir más lejos y no volver á mi casa hasta muy tarde. Cómelo. Ten esta moneda á cuenta, además de lo que luego se te señalará por salario, y ¡no te aflijas! Ve caminando: que dentro de poco yo me adelantaré á caballo, para que, al llegar tú, sepan en casa que hay una sirvienta más.
—Gracias, señor!, repuso entonces la pobre. «Haré lo que usted dice. Y luego procuraré que usted no se arrepienta de haberme socorrido con darme ocupación en su casa.
Y siguió la joven por el camino que el rico

SERRA Y LA FLECHA

LINEA DE VAPORES
SALIDAS SEMANALES DE VAPORES-CORREOS
entre

SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASBORDO para los puertos de
Habana, Matanzas y Guantánamo

LINEA DE PUERTO-RICO

admitiendo carga y pasajeros para los puertos de

San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberán acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, e cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía. Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario en Santander,

DON FRANCISCO SALAZAR

MUELLE, 18.—Teléfono, núm. 37.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r. FRANCK
Purgativos, Depurativos y Antisépticos
Contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias:
JAQUECA — MALESTAR — PESADEZ GÁSTRICA — CONGESTIONES — ENFERMEDADES INFECCIOSAS
Exijase el Rótulo adjunto en 4 Colores.
Paris, F^o LEROY, 91, Rue des Petits-Champs, 91, y TODAS FARMACIAS.

Medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona; 1888.

RUBINAT FUENTE AMARGA DR. LLORACH.

UNICA AG. DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación, retinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumor fuerte), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías.—En Santander: Droguería de don Bernardo R. Saro.

Como garantía de legitimidad exijase en cada frasco la firma del Dr. LLORACH. Administración: Cortes, 276, entresuelo, Barcelona.

Cápsulas de Quinina de Pelletier
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

INEYECCION CUBAS—INEYECCION CUBAS—INEYECCION CUBAS—INEYECCION CUBAS
NO MAS BLENORRAGIAS
(PURGACIONES)
Se curan siempre y radicalmente con la **INEYECCION CUBAS** por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.
PRECIO: 3 pesetas. POR CORREO, 3,50.
De venta al por mayor: Farmacia del autor, HUERTAS, 15, MADRID, y en todas las farmacias bien surtidas.
DEPOSITO EN SANTANDER: Farmacia del Dr. Solórzano, Blanca 40.
INEYECCION CUBAS—INEYECCION CUBAS—INEYECCION CUBAS—INEYECCION CUBAS

VINO DE PECTONA ORTEGA

Nutrición completa sin intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles, y todas las que parezcan de inapetencia, gastralgias, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación, y siempre que la digestión se verifica de una manera regular.

Vino de Pectona y hierro—Pectona de carne—Chocolate de Pectona—Pectona de leche

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid. Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

50 Píldoras saludables de Muñoz

CÉNTIMOS

CAJA

Unicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantas hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 cént. puede convencerse. V. Muñoz, Trafalgar, 29, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las prales farmacias de España.



Venta en Santander: SENOR ONTAÑÓN.

EL CORREO DE CANTABRIA

MUELLE, 8

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encaigándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro y en colores ó dorado.

También tiene á la venta buen número de impresos para el Comercio y todos los modelos necesarios á los Habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomiendan así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

MUELLE 8—SANTANDER

la indicara, brillando ya en su rostro la risueña esperanza de mejores días.

Pero tenía que caminar poco á poco, muy poco á poco, pues sus debilitadas fuerzas no la permitían otra cosa; y así andando, andando, andando, camino arriba por aquellas estrechuras del arroyo, los últimos reflejos de la tarde colorearon la cima de los montes, y una bella y dulce luna iluminó con su vago y melancólico fulgor la apacible entrada de la noche.

Y la joven seguía caminando poco á poco: tal vez recreada su alma virginal con los poéticos é indefinibles rumores de la soledad en lo más retirado de los valles; tal vez murmurando una plegaria dulcísima y arrobadora. Y anduvo, anduvo, con leve paso, percibiéndose después vagamente su contorno, allá lejos, en los límites del valle. hasta que desapareció entre unos álamos, cuyo verde y pomposo follaje se mecía blandamente, al soplo de las suaves y aromadas auras nocturnas de la primavera.

Entretanto, el hacendado joven había des-

atado su caballo, cuando vió que se acercaba la noche; y marchando por opuesto lado que la pobre, y atravesando heredades y rodeando, había llegado al bosquecillo de álamos, poco antes que la joven penetrase en la enramada.

—Y después?, interrumpe con temblorosa ira el mendigo, que ha escuchado con interés extraordinario la narración hecha por el de la blusa.

—Después (continúa este) no se vió más! Oyéronse, confundidos con los rumores del bosque, algunos acentos de ira: luego como palabras de miedo, voces que demandaban socorro, un grito desgarrador... y ¡nada más!

—Se había consumado un crimen!, ruie furioso el pordiosero.

—A la mañana siguiente, prosigue diciendo con fría crueldad el otro, á la mañana siguiente, los labradores que iban al campo recogieron en el bosquecillo de álamos una joven, que yacía sin sentido: ¡era la que en la tarde anterior había subido poco á poco por la margen del arroyo!

sostenido por la mano de su madre, se desollaba el pobrecito las plantas de los pies, yendo de un pueblo á otro pueblo por trabajosos caminos, en busca de alimento. Muchas veces ¡ay! el hambre y el cansancio rindieron en la mitad de la jornada, sin recibir consuelo alguno, á la demacrada y llorosa madre y al tierno y desventurado hijo! ¡Cuántas otras el podrido tronco de algún árbol en la soledad del campo, ó algún húmedo hueco en las peñas al pié de la montaña, fué triste asilo de las desamparadas criaturas en las frías y medrosas noches del invierno! ¡Cuántas ¡ay! cuantas vieron transcurrir días y días, sin tener otro alimento que el áspero jugo de alguna fruta silvestre, echada al suelo por desconocido y receloso leñador!

“Y el niño fué creciendo; y la madre acabándose, acabándose, por los dolores del alma y por el hambre y los martirios del cuerpo...”

“Para recabar del egoísmo de los ricos la limosna, que no conseguían casi nunca las lágrimas y las oraciones, la angustiada madre